



کی اولاد بھی ہو لیکن مومن نہ ہو تو رسول کے مقاصد رسالت اور دعوت و تبلیغ کے لحاظ سے ایسی اولاد رسول کے لئے کچھ بھی مفید اور کارآمد نہیں۔ جیسے حضرت نوح علیہ السلام کا فریضہ اور اگر رسول کی صرف روحانی اولاد یعنی مومنین ہوں۔ تو اس صورت میں جسمانی اولاد نہ بھی ہو تو بھی رسول کے مقاصد دینیہ کے لحاظ سے کچھ حرج واقع نہیں ہوتا۔ جیسا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سلسلہ امت سے ظاہر ہے۔ پھر کلازول کا یہ طعن اور اعتراض کہ محمد زینہ اولاد کا جو رجال کی صورت میں پائی جاتی ہو۔ باپ نہیں۔ اس کے جواب میں رسول اللہ کی حیثیت کو پیش کر کے اس وجہ کو دفع کر دیا۔ جو کلام سابق میں پیدا ہوتا تھا۔ اور آیت النبی اولیٰ بالمؤمنین من انفسہم۔ وازواجه امہاتہم جس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ازواج مطہرات کو مومنوں کی مائیں قرار دیا۔ اس رشتہ کے اظہار کے ساتھ ہی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مومنوں کا باپ بھی ظاہر فرمایا۔ اور اسی بنا پر آیت انما المؤمنون اخوة میں سب مومنوں کو آپس میں بھائی بھائی قرار دیا۔ اور رسول اللہ کے بعد خاتم النبیین کا لفظ جو بطور معطوف واقع ہے۔ وہ بھی اس جگہ رسول اللہ کے لفظ کی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی جسمانی ابوت کی نفی کے بعد روحانی ابوت کے اثبات کے معنوں میں بغرض استدراک لایا گیا ہے۔ جیسا کہ لکن کے صرف استدراک سے ظاہر ہے۔ اور جس طرح رسول اللہ کے لفظ سے اس جگہ روحانی ابوت کے معنوں کا فائدہ حاصل ہوتا ہے۔ اسی طرح خاتم النبیین کے لفظ سے بھی بوجہ عطف اور معنی استدراک یہی فائدہ حاصل ہے۔ اول جس طرح رسول اللہ کے لفظ کے معنی از روئے لغت کے باپ نہیں بلکہ بلحاظ توجیہ اور بطور کنایہ کے باپ کے معنی میں پیش کیا گیا۔ اسی طرح خاتم النبیین کا لفظ بھی لغت کی رو سے باپ کے معنی میں استعمال نہیں ہوتا۔ لیکن بلحاظ توجیہ باپ کے معنوں میں مستعمل ہوا ہے۔ اور جس توجیہ سے یہ دو لفظ یعنی رسول اللہ اور خاتم النبیین باپ کے معنوں میں ہو سکتے ہیں۔ وہ یہ ہے کہ تبلیغ رسالت سے جن لوگوں کی فطرت متاثر ہو کر اسے قبول کر لیتی ہے۔ اور وہ خدا کے رسول پر ایمان لاتے ہیں۔ انکے ایمان لانے سے ان کے اندر ایک روح پیدا ہوتی ہے جس کے ساتھ اعمال صالحہ کا وجود قائم مقام ایک جسم کے ہوتا ہے۔ اور ان روحانی تولد کے ساتھ ہی کہ مومن اور مسلم کے نام سے یاد کیا جاتا ہے۔ جو رسول کے لئے روحانی اولاد ہوتے ہیں۔ کیونکہ مومن کا روحانی تولد اور روحانی وجود رسول کے توسط سے ہی ظہور میں آتا ہے۔ اور

جس طرح جسمانی تولد کا باعث رجال کی رجولیت ہوتی ہے۔ اسی طرح روحانی تولد کا سبب رسول کی تبلیغ رسالت ہوتی ہے اور جس طرح جسمانی تولد اور وجود کیلئے استعداد مناسب ہونا ضروری ہے۔ اسی طرح روحانی پیدائش کیلئے پائی جاتی ہے۔ اور جس طرح جسمانی تولد کے سبب اولاد ہوتی ہے۔ اور اصل کا نام باپ لکھا جاتا ہے۔ اسی طرح روحانی تولد کے سبب اصل کا نام باپ لکھا جاتا ہے۔

**آنحضرت صلعم ابو البقیین میں**

اور لفظ خاتم النبیین کو باپ کے معنی میں پیش کرنے کی توجیہ یوں ہے۔ کہ خاتم کے معنی مہر۔ بمع نقش مہر اور انگشتری کے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین ہلکے نیوں کی مہر اور نیوں کی انگشتری قرار دیا ہے۔ خاتم کے معنی اگر مہر یعنی نقش بر نغینہ کے ہوں۔ جس کے توسط سے آگے سلسلہ نقوش کا جاری کیا جاتا ہے۔ اور جس سے پیدا ہونے والے نقوش تولد کا حکم رکھتے ہیں۔ اور جو اپنے اور اپنے پیدا کردہ نقوش کے درمیان ابوت اور اہلیت کے تعلق کی مثال رکھتا ہے۔ ان معنوں میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین فرمایا گیا۔ اور دوسرے لفظوں میں آپ کو ابو البقیین یعنی نبیوں کا باپ قرار دینا ہے۔ اور رسول اللہ کے لفظ سے حکم کل رسولیہ الامتہ اپنی امت کا باپ قرار دیا۔ اور لفظ خاتم النبیین سے دوسرے نبیوں اور رسولوں پر نیابت اور فوقیت ظاہر فرماتے ہوئے بتایا۔ کہ محمد رسول اللہ دوسرے رسولوں کی طرح صرف ایسے مومنوں کا ہی باپ نہیں جو غیر نبی ہوتے ہیں۔ بلکہ یہ نبیوں کا بھی باپ ہے۔ کیا مطلب یعنی کفار تو ابتر قرار دے کر اسے طعن دیتے ہیں۔ کہ اس کے ہاں زینہ اولاد نہیں۔ اس کا سلسلہ اس کی موت کے بعد کس طرح چلیگا۔ اور کون چلا بیگا۔ لیکن وہ جانتے نہیں۔ کہ گو اس کے ہاں زینہ اولاد نہیں لیکن رسول اللہ اور خاتم النبیین ہونے کے لحاظ سے اس کی روحانی اولاد جو آیت من یطع اللہ والرسول ما فخرہ من البقیین والصدیقین والشہداء والصلحین کے رو سے صدیقین شہداء اور صالحین کے علاوہ نبیین کی شان اور مرتبہ کی بھی ہوگی وہ آپ کے سلسلہ کو چلائے گی۔ پس کفار کا طعن اور اعتراض لغو اور بے ہودہ ہے۔

**آنحضرت صلعم کن انبیاء کے باپ ہیں**

اب رہے سوال کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد آج تک کون کون نبی ہوئے جن کے آپ باپ کہلا سکتے ہیں تو اس کا جواب آیت ان اللہ وصلکتہ یصلون علی النبی الخ کے ماتحت درود شریف اور حدیث علماء امتی کا نبیاء بنی اسرائیل اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کشف الامت انبیاء سے واضح ہے۔ جس کی تفصیل یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر درود پڑھنے کا حکم دیا ہے۔

جس کی تعمیل میں ہر ایک مسلم نماز میں درود پڑھتا ہے۔ درود جو نماز میں عام طور پر پڑھا جاتا ہے اس کے الفاظ حسب ذیل ہیں۔ اللہم صل علی محمد وعلی آل محمد کما صلیت علی ابراہیم وعلی آل ابراہیم۔ انہما حمید مجید۔ اللہم بارک علی محمد وعلی آل محمد کما بارکت علی ابراہیم وعلی آل ابراہیم۔ انہما بارک مجید۔ اس درود میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر اور آپ کی آل پر درود پڑھنا بطور دعا کے ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سلسلہ امت کے برکات کے لحاظ سے ہے۔ کیونکہ ذاتی کمالات اور برکات اور مدارج عالیہ کے لحاظ سے تو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت ابراہیم بلکہ سب انبیاء سے بڑھ کر ہیں۔ اور حضرت ابراہیم سلسلہ کی برکات کے لحاظ سے سب انبیاء پر فوقیت رکھنے والے تھے۔ اور حضرت موسیٰ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جیسے اولوالعزم رسول بھی حضرت ابراہیم کے سلسلہ کے افراد ہیں۔ اور علاوہ اس کے حضرت ابراہیم کو خدا تعالیٰ نے بطور برکت کے دو سلسلے عطا فرمائے۔ ایک اسحاق کی نسل کا دوسرا اسمعیل کی نسل کا اسحاق کا سلسلہ حضرت یحییٰ پر ختم ہوا جو بنی اسرائیل کا آخری نبی تھا۔ اور اسماعیل کا سلسلہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر ختم ہوا۔

**درود شریف کی عبادت و توجیہ**

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے لئے درود شریف کے الفاظ میں دعا کرنے کے یہ معنی ہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بھی ابراہیم کی طرح دو سلسلے برکات کے عطا فرمادے۔ یعنی اسحاقی سلسلہ کی برکت کا نمونہ بھی دیا جائے۔ اور اسماعیلی سلسلہ کی برکت کا نمونہ بھی اسحاقی سلسلہ کے انبیاء اسماعیلی سلسلہ کے انبیاء کے بالمقابل بکثرت ہوتے لیکن ان کی نبوت اور رسالت کا سلسلہ مخصوص القوم اور مخصوص الزمان رہا۔ اور اسمعیلی سلسلہ میں گو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم ہی ایک مخصوص فرد تھے۔ لیکن اپنی نبوت اور رسالت کے وسیع برکات کے لحاظ سے تمام دنیا کے انبیاء سے مقام سبقت پر تھے اور آپ کی دعوت اور تبلیغ رسالت کا دائرہ تمام اقوام عالم پر محیط تھا۔ آپ کے حق میں درود شریف کی دعا جو خدا تعالیٰ کے ارشاد واجب الانقیاد کی تعمیل میں ہے۔ مستجاب اور قبول شدہ ہے۔ جس کی بشارت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو قبل از ظہور سنائی گئی۔ جس کی بناء پر آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے علماء امتی کا نبیاء بنی اسرائیل فرما کر بتا دیا کہ اسرائیلی سلسلہ کے انبیاء کی برکات کا نمونہ مجھے میری امت کے علماء کی صورت میں دیا گیا ہے۔ یعنی خلفاء اور مجددین کی شان

والے علماء جو خلافت محمدیہ اور تجدید دین اور تکمیل ملت کے لئے مبعوث کئے جائیں گے۔ اور مسیح موعود علیہ السلام کے ظہور کے ذریعے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو اس طرح کی برکت کا نمونہ دیا گیا۔ جو حضرت ابراہیم کو اسٹیل سلسلہ کی برکت سے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے وجود میں دیا گیا۔ یہی وجہ ہے کہ امت کے مجددین جو مسیح موعود علیہ السلام سے پہلے ہو چکے۔ وہ سب کے سب اسرائیلی انبیاء کی طرح مخصوص القوم اور مخصوص الزمان مبعوث کئے گئے۔ لیکن حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی طرح تمام دنیا کی قوموں کے لئے نبی اور رسول ہوئے اور جس طرح حضرت ابراہیم کو جو برکت اسرائیلی انبیاء کے رنگ میں دی گئی۔ اس سے اسٹیل سلسلہ کی برکت جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مبعوث کئے جانے سے آپ کو ملی وہ باوجود تیجے ظاہر ہونے کے زمانی اور مکانی اور قومی برکات کے لحاظ سے بہت بڑھ چکی تھی۔ اسی طرح مسیح موعود علیہ السلام کے ذریعے جو برکت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دی گئی۔ وہ باوجود تیجے ظاہر ہونے کے انبیاء بنی اسرائیل کے مثیل علماء مجددین سے بڑھ کر ہوئے۔ اور آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی منظریت نامہ کاغذ کی بنا پر منصب نبوت کے ساتھ نہ صرف امت محمدیہ کے مجددین سے بڑھ کر ہوئے بلکہ ان سب انبیاء سے بھی جو مخصوص القوم اور مخصوص الزمان تھے۔ بڑھ گئے۔ اذآیت وللآخرۃ خیر لک من الاولیٰ ولسوف یعطیک ربک فترضیٰ ین بھی بنا دیا۔ کہ پچھلی آنے والی برکت جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو مسیح موعود علیہ السلام کے ظہور سے ملنے والی ہے۔ وہ پہلی برکت سے جو انبیاء بنی اسرائیل کے مثیل علماء مجددین کے ذریعے ظہور پھیر ہونے والی ہے۔ بہت بڑھ کر ہے۔ اور پچھلی آنے والی برکت جو مسیح موعود علیہ السلام کے ظہور سے عطا ہوگی۔ اور جس کے ظہور کا زمانہ ولسوف یعطی کے صیغہ مستقبل بعید سے بہت دور کے نزدیک دلالت کرتے سے مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ ظہور کی طرف اشارہ کر رہا ہے۔ اسے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خوشنودی کا خاص طور پر ذریعہ قرار دیا ہے۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا کشف کہ جس میں آنحضرت صلعم نے دیکھا کہ آپ بیت المقدس میں انبیاء کی جماعت میں نماز ادا کر رہے ہیں

معراج کی حقیقت

اور سب انبیاء آپ کی اقتدا میں نماز میں کھڑے ہیں۔ یہ کشف غور کرنے سے قابل تاویل معلوم ہوتا ہے۔ کیونکہ اس کا ظاہری صوت میں پورا ہونا محالات سے تھا۔ اس لئے کہ دنیا کے انبیاء جو مختلف ملکوں اور قوموں اور زمانوں میں مبعوث

ہو کر فوت ہو گئے۔ ان کا دوبارہ زندہ ہو کر جسم منفرد کے ساتھ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اقتدا میں صف بستہ کھڑا ہونا اور ایک ہی وقت میں اور ایک ہی مکان میں سب کا موجود ہو جانا یہ اس عالم دنیا اور ظاہری جہان میں محالات سے ہی تھا۔ اور جب محالات سے تھا۔ تو پھر دوسری طرف اس کشف کا باطل ہونا بھی محالات سے ہی ہے۔ پس بجز اس صورت کے کوئی دوسری صورت قابل تسلیم نہیں ہو سکتی۔ کہ یہ کشف صحیح تسلیم کرنے کے ساتھ تاویل طلب تسلیم کیا جائے۔ اور صحیح تاویل بجز اس کے اور کچھ نہیں ہو سکتی۔ کہ یہ انبیاء جو آپ کی اقتدا میں کھڑے تھے۔ وہ آپ کی اقتداء سے اور آپ کی اطاعت اور اتباع سے منصب نبوت کے پانے والے انبیاء سمجھے جائیں۔ اور ان کا صف بستہ ہو کر کھڑا ہونا مقام وحدت اور مرتبہ اشیا پر دلالت کرنے سے اس بات کی طرف اشارہ کرتا ہے۔ کہ ان سب انبیاء کا صف بستہ ہو کر کھڑا ہونا آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ایسے بروز کامل کی بعثت سے مراد ہے۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی طرح سب انبیاء کے قائم مقام ہوئے۔ سب اقوام عالم کی ہدایت کے لئے مبعوث کیا جائے گا۔ اور انبیاء کا مرتبہ افراد متعدد ہونا اور بصورت صف بستگی متحد اس کا یہی مطلب ہو سکتا ہے۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی امت کا ایک فرد اور واحد وجود ایسا ہی ہوگا۔ جو آپ کی اتباع سے تمام انبیاء کا واحد منظر اور بروز ہوگا۔ اور جس کے ایک ہی وجود سے سب انبیاء کا جلوہ ظاہر ہوگا۔ اور اگر وہ حسب ذیل کلام سے اپنے نطق حقیقت کو بیان فرمائے۔ تو کچھ خلاف نہ ہوگا۔ یعنی

زندہ شدہ نبی یہ آمدنم  
ہر رسولے تھاں یہ پیر انہم

اور یہ کہ  
میں کبھی آدم کبھی ہونے کبھی یعقوب ہوں  
نیز ابراہیم ہوں نیلیں میں میری بے شمار

اور یہ کہ  
منم مسیح زمان و منم کلیم خدا  
منم محمد واحد کہ مجھے باشد

قرآن کریم میں آیت اذا الرسل اقتت کامضمون اور مفہوم بھی جو بطور پیش گوئی کے ہے۔ اس نبوی کشف مذکور کے بالکل ہم سننے ہے۔ اس آیت میں بتایا گیا ہے۔ کہ ایک وقت آئے گا۔ کہ جب سب رسول ایک ہی وقت میں لائے جائیں گے جس کی حقیقت آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے کشف میں ظاہر کی گئی کہ ان نبیوں اور رسولوں کا ظہور

آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی اتباع میں ایک ہی وجود کے ذریعے نشان منظریت پایا جائے گا۔ سو یہ کشف آج پورا ہو گیا۔ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر امت محمدیہ کا درود پڑھنا کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو ابراہیم کے دو سلسلوں کی برکات عطاء ہوں۔ وہ دعا آج قبول ہو گئی۔ کہ ایک طرف آپ کو حدیث علمہ امتی کا نبیاء بنی اسرائیل کے مطابق اسرائیلی انبیاء کی برکت کا نمونہ بھی عطا کیا گیا۔ اور دوسری طرف مسیح موعود علیہ السلام کے ظہور سے جو سیدنا حضرت مرزا غلام احمد صاحب تادیابی ہیں آپ کو اسٹیل سلسلہ کے عظیم الشان نبی یعنی حضرت محمد رسول اللہ علیہ وآلہ وسلم جو حضرت ابراہیم کے لئے بطور برکت مبعوث فرمائے گئے۔ انکی منظریت میں بطور برکت مبعوث کیا گیا۔ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے لئے اسٹیل سلسلہ کی برکت کا نمونہ ہیں۔ پس اس طرح سے دونوں قسم کی برکتوں کا نمونہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو دیا گیا۔ لیکن یہ دونوں قسم کی برکتوں کے نمونے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امت سے اور آپ کی اقتدا اور اتباع سے ظہور میں آئے یہ کون ہیں۔ سو اس میں کسی کو بھی شک نہیں۔ کہ علماء امتی کا نبیاء بنی اسرائیل کے مصداق مثیل انبیاء بنی اسرائیل علماء مجددین بھی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی بیٹے ہیں۔ اور روحانی اولاد ہیں۔ اور حضرت مسیح موعود جو روحانی نبی اور رسول اور جری اللہ فی صل الانبیاء کی شان رکھنے والے ہیں وہ بھی آنحضرت صلعم کے روحانی فرزند ہیں۔ پس یہ دونوں قسم کے فرزند آنحضرت صلعم کے قائم النین ہونے کی شان کے مصداق ہیں۔ کیونکہ مسیح موعود جن کا ظہور تمام نبیوں کے ظہور کے قائم مقام ہے۔ اور جن کا وجود تمام نبیوں کے وجود کا منظر ہے۔ ان کا آنحضرت صلعم کے توسط سے روحانی تولد بمنزلہ تمام انبیاء کے روحانی تولد کے ہے جس سے آنحضرت صلعم کا قائم النین یعنی الوال انبیاء ہونا ثابت ہو جاتا ہے اور جس سے علاوہ رسول اللہ کے آنحضرت صلعم کا قائم النین ہونا روحانی ابوت کے لحاظ سے بصورت ترقی متحقق ہوتا ہے اور جس سے آیت قائم النین ابتر والے اعتراض اور لعن کفار کے بالمقابل نہایت ہی مناسب معنوں کے ساتھ بصوت ذب و تردید پیش ہو سکتی ہے۔ کیونکہ ان معنوں کے لحاظ سے بتایا جاسکتا ہے کہ آنحضرت صلعم کے ہاں اگر نرینہ اولاد نہیں تو نہ ہی آپ کی روحانی اولاد ہے جو منصب نبوت اور رسالت کے لحاظ سے نہایت ہی مناسب اور مفید ہو سکتی ہے۔ پس کفار کو بطور شامت اعدا و خوش نہیں ہونا چاہیے کہ جو صلعم کی نرینہ اولاد نہ ہونے سے ان کا سلسلہ ان کے منہ کے شجر مٹ جائیگا۔ جسے گاہ نہیں بلکہ اسکے قیام اور بقا کے لئے انکی روحانی اولاد جن سے علماء ہی نہیں بلکہ انبیاء بھی تبلیغ رسالت کا کام جاری رکھتے ان کا سلسلہ نہیں مٹتا۔ (باقی)





# سات لے بہا مخالف

## سرمہ لوزن (جسٹا)

یہ بے نظیر سرمہ قیمتی اجزا سے مرکب ہے۔ بینائی کو قائم اور آنکھوں کو مختلف امراض سے محفوظ رکھنے میں یہ سرمہ اکیس کا حکم رکھتا ہے۔ آنکھوں کے جملہ امراض، دھند، غبار، بالالہ، لکڑے، پھولا، خارش چشم، آنکھوں کی پانی آنا، لیس و اور رطوبت کا نکلنا، پرانی سرخی، ابتدائی موتیا بند وغیرہ، غرض کل امراض کا دوا دہلائے، جو لوگ کثرت مطالعہ اور باریک بینی سے قوت بینائی کمزور کر بیٹھے ہوں۔

طافت کی  
بینظیر گولیاں  
”حب رحمانی رحبڑو“

حب رحمت  
عورتوں کی بیماری

یہ گولیاں عجائبات میں سے ہیں اور اپنے اندر بے اندازہ برقی انرژیاں رکھتی ہیں۔ طالبان صحت و تندرستی کیلئے ان کا استعمال از بس ضروری اور لادری ہے۔ حب رحمانی کشتہ سونا، کشتہ چاندی، کشتہ فولاد، سونی، زعفران، جودوار اور شک سے مرکب ہے۔ قوت گیری کی کمزور پڑ گئی ہو۔ پیشے اپنے کام سے جواب دے چکے ہوں۔ اور آرام و راحت کا ساقبہ تلخ زندگی سے جو ایسی حالت میں انشاء اللہ صرف ”حب رحمانی“ ہی ساتھ دینی۔ حرارت مزاج کی کمزور ہو کر تمام بدن پر پرمردگی چھائی ہوئی ہو۔ اور کمزوری دل نے نیم جان بنا دیا ہو۔ تو ایسی حالت میں بالخصوص ”حب رحمانی“ ہی خفیہ ہوگی۔ غرض تمام جسم اور خصوصاً اعصاب کے رومیہ کو قوت دیکر از سر نو تازگی پیدا کر دینی۔ ان گولیوں کے فوائد نمونہ اور اثرات فریبہ تحریر میں نہیں آسکتے۔ صرف اس قدر میں ہے کہ یہ بے نظیر و ناباب تحفہ رحمانی سرینیز کے لئے عجائبات سے بڑھ کر زندگی بخش ہے۔

## حب مقوی اعضا

### فولاد کی گولیاں

یہ گولیاں پتھوں کو قوت دیتی ہیں۔ بدن کی عام کمزوری کو دور کرتی ہیں۔ بوزوں کا درد، درد کمر، تمام بدن کا درد، ان گولیوں کے استعمال سے دور ہوتا ہے۔ یہ گولیاں خون پیدا کرنے، چست و توانا بنانے، رنگ سرخ کرنے اور دماغ کے لئے خاص علاج ہیں۔

## محافظہ گولیاں حبڑو

جن کے بچے چھوٹے ہی فوت ہو جاتے ہیں۔ یا وقت سے پہلے حل کر جاتا ہو۔ یا بچے پر وہ پیدا ہونے میں اس کو موام اشرا اور طبا اسقاط حل کہتے ہیں۔ اس مرض کیلئے حضرت مولانا مولوی نور الدین صاحب شامی حکیم کی مجرب محافظہ گولیاں اکیس کا حکم رکھتی ہیں۔ آجکی یہ گولیاں بہت ہی مقبول و مشہور ہیں۔ ماوراء النہر گھڑوں کی چران میں، عدا اشرا کو رنج و غم میں مبتلا ہیں۔ کئی خانی گھرانے خدا کے فضل سے بچوں سے بھر رہے ہیں۔ ان لاشانی گولیوں کے استعمال سے بچہ ذہین و خوبصورت، توانا، تندرست اور اشرا کے تمام اثرات سے بچا ہوا پیدا ہو کر والدین کیلئے آنکھوں کی ٹھنڈک اور دل کی راحت ہوتا ہے۔

## خدا کی نعمت

### نرینہ اولاد

شلالہ میں خلیفہ المسیح اول مولانا مولوی نور الدین صاحب نے میری شادی کرائی بعد ازیں میرے گھر کے بعد دیگر سے دو لڑکیاں پیدا ہوئیں۔ چونکہ مولوی صاحب تمام مخلوق کیلئے رحمت تھے۔ آپ میرے ساتھ دہرائی فرماتے۔ کیونکہ شلالہ سے مینے آپ کے پاس رہنا شروع کیا تھا۔ آپ نے پڑھانے اور شفقت فرماتے رہے۔ ایک وز ملک میں پڑھاتی ہوئے مجھ سے فرمایا۔ یہاں بچہ تمہارا گھر لڑکیاں پیدا ہوتی ہیں۔ ماوراء بی بیاری، یہ نسخہ بنا کر استعمال کرو۔ خدا کے فضل سے دو لڑکیاں پیدا ہوئیں۔ یہ عجیب علاج ہے۔ میں خیال نہ کیا۔ پھر میرے گھر میری لڑکی تولد ہوئی۔ تب میں نے آپ کی بتائی ہوئی دوائی استعمال کی۔ اس کے استعمال کے بعد خدا کے فضل سے تین لڑکیاں ہوئے۔ میں نے اپنے کئی دوستوں کو یہ دوائی کھلائی۔ ان کے ہاں بھی اللہ تعالیٰ نے نرینہ اولاد عطا فرمائی جن دوستوں کو نرینہ اولاد کی خواہش ہو۔ یہ دوائی منگا کر استعمال کریں۔ خدا کے فضل سے اولاد نرینہ ہوگی۔ قیمت چھ روپے آٹھ آنے (تینے)

## تریاق زعفرانی

تریاق زعفرانی خدا کے فضل سے امراض ذیل کے لئے اکیس ہے۔ اعضائے رومیہ خواہ کیسے ہی کمزور ہوں۔ نسیان ہو۔ کمزور ہو۔ دل و معدہ کٹا ہو۔ کمزوری جگر کی وجہ سے بدن میں خون کم ہو۔ رنگ زرد ہو۔ سر چکراتا ہو۔ آنکھوں کے آگے اندھیرا آ جاتا ہو۔ طاقت کمزور پڑ گئی ہو۔ وغیرہ غرض امراض سندرجہ بالانے زندگی و دہر کر دی ہو۔ اور نشاط زندگی کو بے لطف کر دیا ہو۔ تو تریاق زعفرانی کا استعمال انشاء اللہ نہایت مفید اور آرام پہنچانے کا سبب ہوگا۔ قیمت فی ڈیسر (ع)

# پتھر: عبید الرحمن کا غانی دوا خاں حسانی قادیان پنجا



# ہندوستان کی خبریں

بڑودہ۔ ۸ فروری۔ ریاست کی بحالی کا ایک اجلاس منعقد ہوا جس میں اس سووہ قانون پر بحث کی گئی۔ کہ کثرت ازواج مستوجب مزا قرار دی جائے۔ اور ہندو عورت کو شوہر سے طلاق حاصل کرنے کا حق حاصل ہو۔ دیوان نے اس قانون پر غور کرنے کے لئے نو اراکان کی ایک کمیٹی مقرر کر دی۔

ملتان۔ ۸ فروری۔ بلدیہ ملتان نے ایک خاص اجلاس میں ڈائریکٹس اور ہوسٹیکس کی وصولی ماہ مارچ کے لئے ایک فیصلہ کیا۔ کہ مسافروں اور دوسرے حالت کے نفاذ سے خسارہ پورا کرنے کی نیا ویز سوجی جائیں اس سلسلہ میں جو مقدمات دائر ہیں۔ وہ واپس لے لئے جائیں اور ہر حال بند ہوگی۔ اور کام کاج شروع ہو گیا ہے۔

سیاحت یورپ کے دوران میں امان اللہ خان نے برلن میں پچاس لاکھ مارک کا مال خریدا تھا۔ اور ریش کرپٹ کمیٹی سے اس مال کی خرید کے لئے روپیہ قرض لیا تھا۔ اس کمیٹی نے اعلان کیا ہے۔ کہ افغانستان کی جدید حکومت نے اس مال کو وصول اور واجب الوصول رقم ادا کرنے کی ذمہ داری لے لی ہے۔

کچھ دن ہوئے۔ یہ خبر شائع ہوئی تھی۔ کہ سابق مہاراجہ اندور کی امریکن بیوی رانی سرمنٹھاویوی (سابق مس امرٹے) طلاق حاصل کر لی ہے۔ لیکن اب اس خبر کی تردید ہو گئی ہے۔

گذشتہ دس سال میں ڈیڑھ ارب سے زیادہ کی چاندی ہندوستان میں آئی ہے۔ جس کی قیمت مبلغ ۵۰۰ کروڑ فی سو ٹولہ تھی۔ مگر آج اس کا بھاریا ۸۰ روپیہ فی ۱۰۰ ٹولہ ہو گیا ہے۔ اور اس طریق پر ہندوستان کو کروڑوں روپیہ کا نقصان پہنچ چکا ہے۔

لاہور۔ ۱۸ فروری۔ انیکورٹ نے غازی عبدالرحمن حکیم سکندر خضر اور سردار اجیت سنگھ کو جنہیں ایڈیشنل ڈسٹرکٹ مجسٹریٹ امرت سر کی عدالت سے بغاوت کے جرم میں مختلف میعاد کی سزائیں ہوئی تھیں۔ بری کر دیا۔

نئی دہلی۔ ۱۸ فروری۔ دہلی کے ممتاز زمین مسٹر دیوان چند ٹھیکیدار کی وفات کے صدمے سے جو اس پاختہ ہو کر ان کی بیوی نے ریوانور سے اپنے اوپر فائر کر لیا۔ ڈاکٹر فی الفور طلب کئے گئے۔ حالت اطمینان بخش ہے۔

لہھیانہ۔ ۱۸ فروری۔ مقدمہ احمد گروہ ٹرین وکٹ

کی سماعت آج سشن جج لہھیانہ کی عدالت میں شروع ہو گئی۔ عزموں نے مکہ عدالت میں داخل ہوتے وقت "انقلاب زندہ باد" آزادی کے بغیر امن و امان نہیں ہو سکتا۔ کے نعرے لگائے۔

سرنگر کشمیر۔ ۹ فروری۔ برف باری کے بعد سردی شدت سے پڑ رہی ہے۔ تمام سیال اشیا پر بستہ ہو گئی ہیں۔ برف پتھر سے زیادہ سخت ہو گئی ہے۔ موضع تڑال کے بالکل برف میں دب جانے کی خبر آئی ہے۔ تین آدمی سردی سے آگے گئے۔ شہر میں چٹنا بہت دشوار ہو گیا ہے۔ ۱۰ فروری کو درجہ حرارت ۳۰ تھا۔

گنٹور۔ ۱۰ فروری۔ ٹاؤن انی سکول کمیٹی نے سائنس بلاک کا سنگ بنیاد رکھنے کے لئے گورنر کو دعوت دی تھی۔ اس کارروائی کے خلاف پرنسٹن کے طور پر سکول کے طلباء نے ہڑتال کر دی۔ اور سکول کے باہر کیمپنگ کر رہے ہیں۔ گوجرانوالہ۔ ملک لعل خان وائس پرنسٹن کو کمیٹی کی رکنیت سے الگ کرنے کے خلاف اظہار ناراضگی کے لئے چھ ممبروں نے استعفیہ دیدیئے ہیں۔

میرٹھ۔ ۱۲ فروری۔ مقدمہ سازش میرٹھ میں تین انگریز گواہوں کی شہادتیں قلمبند ہوئیں۔ سکاٹ لینڈ یارڈ کے سران رسال اور سرکاری فوٹو گرافر نے وہ فوٹو شناخت کئے جو اس نے تیار کیے تھے۔

مبئی۔ ۱۰ فروری۔ آج بمبئی کارپوریشن نے ایک قرار داد منظور کر لی ہے۔ جس میں حکومت سے مطالبہ کیا گیا ہے۔ کہ آٹھ سال سے کم عمر کی گائیں ذبح کرنے کی قانوناً ممانعت کر دی جائے۔

مالیر کوٹہ۔ ۱۸ فروری۔ لارڈ اردن نے ایک دعوت کے موقع پر تقریر کرتے ہوئے ریاست مالیر کوٹہ کی ان خدمات کی جو جنگ میں سرانجام دی گئی تھیں۔ تعریف و توصیف کی۔

نئی دہلی۔ ۱۸ فروری۔ آج اسمبلی میں سر جیمز کریا نے لڑھاکہ میں ہندوؤں اور مسلمانوں کے فساد کے متعلق استغاثہ کا جواب دیتے ہوئے کہا۔ فساد کی وجہ کئی سو ہندو طلباء کا طریق عمل ہے۔ جنہوں نے ایک مسجد کے سامنے جس میں چند مسلمان ادا تے نماز کے لئے جمع تھے۔ شور و غل مچایا۔ اور آزادی کے پرزور نعرے بلند کئے۔ اور آخر مسجد پر حملہ کر دیا۔

امر تسر۔ ۱۲ فروری۔ معلوم ہوا ہے۔ کہ قضیہ ظفر وال کی موجودہ صورت حال کو مد نظر رکھتے ہوئے حکومت کی جانب سے دہان بارہ کنسٹیبل اور ایک سب انسپکٹر پولیس تعینات کر دیا گیا ہے۔

# ممالک غیر کی خبریں

مغظہ کا ایک پیغام منظر ہے۔ کہ سلطان ابن سعود نے ملک معظم جارج چیم کو ایک خاص یادداشت ارسال کی۔ جس میں اس واردات کے متعلق جو یروشلم میں مسجد اقصیٰ پر کی گئی۔ اپنا نظریہ بیان کیا تھا۔ ملک معظم نے سلطان کو اپنے ہاتھ سے اس یادداشت کا جواب لکھ کر بھیجا ہے۔ جس میں لکھا ہے۔ کہ امید ہے۔ آپ میں خوش ہونگے۔ کہ ہنگاموں کے دوران میں کسی بد طبعیت کی رسائی حرم شریف تک نہیں ہوئی۔

لغداد کا ایک پیغام منظر ہے۔ کہ فیصل الدیش کو انگریزوں نے جنگی جہازیں سوار کر کے ہندوستان بھیجا دیا۔ لندن۔ ۱۰ فروری۔ فری پریس کو معلوم ہوا ہے۔ کہ سائنس کمیشن کی رپورٹ کے شائع ہونے کے بعد عبدالرحمن کو نائب وزیر ہند کے عہدہ سے سبکدوش کر دیا جائیگا۔

لندن۔ ۱۰ فروری۔ پارلیمنٹ میں مسٹر ٹھٹل کے ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے وزیر ہند نے کہا۔ کہ مسٹر سمٹھاش چندر بوس اور اس کے رفقا کی مزایا بی کے متعلق اس وقت تک کچھ نہیں بتایا جا سکتا جب تک کہ فیصلہ موصول نہ ہو جائے۔ مسٹر ٹھٹل نے دوسرا سوال کیا۔ کہ ہندوستان میں جمہوری طرز حکومت کی اشاعت کو جرم قرار دیا جائے گا۔ یا نہیں۔ مسٹر ویجے وین نے کہا۔ کہ اس سوال کا جواب انگریز ہند کی اس تقریر میں موجود ہے۔ جو انہوں نے ۲۷ جنوری کو اسمبلی میں پڑھی تھی۔

لندن۔ ۱۰ فروری۔ دارالعوام میں یہ سوال کیا گیا۔ کہ روس اور برطانیہ میں سیاسی تعلقات کی تجدید کے بعد ہندوستان میں بالٹیک کا پرو میگنڈا جاری ہے۔ یا بند ہو گیا۔ وزیر ہند نے جواب دیا۔ کہ تجدید تعلقات کے بعد اس قسم کی کوئی اطلاع حکومت ہند کی طرف سے نہیں موصول ہوئی۔

طهران۔ ۱۰ فروری۔ اطلاع موصول ہوئی ہے۔ کہ امان اللہ خان نے جو سنی کی طیارہ ساز شرکت کے لیے کو طیارے بچھ پھرنے کا جو چہل سالہ معاہدہ کرنے اس کی تصدیق کر دی ہے۔

لاہور۔ ۱۳ فروری۔ جسٹس مرزا علی صاحب کے پیش پر جانکی وجہ سے سر شیخ عبدالقادر مناجا۔ سر عدالت عالیہ لاہور کے ایڈیشنل جج مقرر ہوئے ہیں۔

# افریقین مبلغ اسلام

## گورنمنٹ کالج میں دعوت

۲۱ دسمبر ۱۹۲۹ء کو بمقام آگرا جو گولڈ کوٹ کا دارالسلطنت ہے۔ ایک گورنمنٹ کالج میں خاکسار دعوت خواہ بہت سے معززین بلائے گئے تھے۔ ایک ٹی۔ پارٹی تھی۔ کئی لوگوں سے تعارف ہوا۔ جو انشاء اللہ تبلیغ میں مدد ہوگا۔ میرے ایک دوست نے جو تھیٹریا سوسائٹی میں۔ لوگوں سے تعارف کرایا۔ ایک یورپین لیڈی سے بوقت ملاقات میں نے ہاتھ ملانے سے انکار کر دیا۔ طلباء ایک قسم کا ڈرامہ دکھلا رہے تھے۔ کہ مغرب کا وقت ہو گیا۔ میں اپنے رفقاء سے اجازت لے کر ایک طرف نماز میں مشغول ہو گیا۔ اگلے روز میرے تھیٹریا سوسائٹی دوست مسٹر اشیکو میرے مکان پر آئے۔ اور عورتوں سے مصافحہ نہ کرنے پر قہر ظاہر کرنے لگے۔ میں نے اسلامی حکم کی حکمت بیان کی۔ اور اسلام میں عورت کے حقوق کا تذکرہ کیا۔ بغض نہیں انہوں نے تسلیم کیا۔ کہ واقعی عورتوں سے مصافحہ کرنا مغرب اخلاق ہے۔

### احمد یوں کا جلسہ

۲۳ دسمبر ۱۹۲۹ء ۶ اشاعتی میں ایک جگہ فریڈیا میں اپنے احباب کا جلسہ تھا۔ جس میں بدر سوم سے پرمیز ذکوہ کی فریڈیت وغیرہ امور کی طرف توجہ دلائی گئی۔ ایک پبلک لیکچر دیا۔ بعد میں سوالات کے لئے جن کے جوابات تسلی بخش سمجھے گئے۔ شہر کے اعلیٰ طبقہ میں سے دو احباب ملنے کے لئے آئے۔ اور ایک لمبی ملاقات کی۔ جس میں تمام عیسائی عقائد کا رد کیا گیا۔ ان میں سے ایک اسلام کے بہت قریب ہیں۔ بعد ازاں ایک جگہ ایک وکیری گیا۔ ایک پبلک لیکچر دیا۔ غیر مسلم اصحاب نے ایک پونڈ سے کچھ زیادہ چنہ دیا۔ میرے مکان پر آٹھ عیسائی ملنے کے لئے آئے۔ ان کے سوالات کے جو عیسائیت کے متعلق تھے۔ جوابات دئے گئے۔

### عربی ٹیچر

احباب یہ سن کر خوش ہو گئے۔ کہ ڈاکٹر کٹر آتے۔ کٹر کی طرف سے اس امر کی اجازت آگئی ہے۔ کہ ہم سکول میں عربی کے لئے ایک ٹیچر لگا سکیں۔ امید ہے۔ کہ اب اس کی گرانٹ بھی ملے گی۔ اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ہمارے عقائد کا چرچہ ہو رہا ہے۔ وہ دن دور نہیں۔ کہ عیسائیت کو شکست فاش ہو۔ اور اسلام کا روئے زمین پر بول بالا ہو۔

### درخواست و عار

میری صحت خراب رہتی ہے۔ دعا کی درخواست ہے۔ والسلام

خاکسار۔ نذیر احمد مبلغ گولڈ کوٹ۔ ۸ جنوری ۱۹۳۰ء

### تلاش سنتھ

بندہ کو پیشاب کے ساتھ گڑوہ سے چربی کثرت آتی ہے۔ اور پیشاب بھی بار بار آتا ہے۔ کوئی احمدی ڈاکٹر یا طبیب مجھ سے تجویز فرما کر لٹلڈ میجیڈ میں۔ خاکسار قریشی فیاض علی احمدی مقام سراوہ ضلع سرسید

### عائے معفرت

منشی عبدالقادر صاحب گوکھوال۔ ضلع لاہل پور۔ حاجی محمد عمر الدین صاحب ڈنگوی۔ بابو نصیر احمد صاحب پوسٹل کلرک منگڑی کی ہمشیرہ اور میاں محمد الدین صاحب ساکن اور حال فوت ہو گئے ہیں احباب ان سب وفات یا زندگان کیلئے دعائے معفرت فرمائیں۔

# اخبر اراحمیہ

## ضروری اعلان

اکثر احباب روپیہ ارسال کرتے وقت کوپن منی آرڈر میں اپنا پتہ تحریر نہیں فرماتے۔ اور بعض اگر لکھتے ہیں۔ تو نہایت شکستہ صورت میں ہوتا ہے۔ اس لئے جو رسیدات ایسے مشکوک پتوں پر بھیجی جاتی ہیں۔ یا تو ضائع ہو جاتی ہیں یا واپس آتی ہیں۔ اس لئے اس نقص کو دفع کرنے کے لئے احباب کی خدمت میں التماس ہے۔ کہ روپیہ ارسال کرتے وقت کوپن منی آرڈر میں اپنا پورا پتہ صاف الفاظ میں تحریر فرمایا کریں۔ محاسبین احمدیہ قادیان

## حساب کتاب کی صفائی

جو روپیہ صدر مجلس احمدیہ کی کسی مدعا کوئی شخص بہ تعلق کاروبار انجن میں داخل کر لیتے ہیں۔ اور سوائے اس کے کہ مجلس محتدین نے اس کے کسی حصہ کے خرچ کرنے کے متعلق اسے کوئی اختیار دیا ہو۔ اسے یہ اختیار نہ ہوگا۔ کہ وصول کردہ روپیہ کو یا اس کے کسی حصہ کو خرچ کرے۔ گو وہ خرچ انجن کے کسی کاروبار کے متعلق ہی کیوں نہ ہو۔ صدر انجن احمدیہ اس قاعدے کے ماتحت کسی مبلغ یا حصہ یا کسی دوسرے دورہ کنندہ کو اختیار نہیں ہے۔ کہ وہ مرکزی چندوں کا روپیہ وصول کر کے اپنے اخراجات میں لائے۔ اگر کسی ایسے دورہ کنندہ کو دوران سفر میں روپیہ کی ضرورت ہو تو اپنے ناظر کے ذریعہ مجلس محتدین سے منظوری حاصل کر کے کسی جماعت سے روپیہ حاصل کر سکتا ہے کسی جماعت کو بھی یہ اجازت نہیں ہے۔ کہ وہ مرکزی چندوں میں سے کسی کو قرض دے۔ اگرچہ ایسا قرض انجن کے کاروبار کے لئے ہی کیوں نہ ہو۔ جب تک کہ اس کے پاس ایسا قرض دینے کے لئے مجلس محتدین کی منظوری نہ پہنچ جائے۔ اگر کوئی عمدہ اور یا دوسرے احباب کسی دورہ کنندہ کو مرکزی چندوں سے نہیں بلکہ اپنی ذاتی جیب سے قرض دین۔ تو اس کے وصول کرنے کے ہی ذمہ دار ہونگے۔ مرکزی دفاتر پر ایسی رقم کے وصول کرنے کی ذمہ داری نہ ہوگی۔ اور اسی طرح ذاتی جیب سے قرض دی ہوئی رقم چندہ میں منتقل کرنے کا ان کو کوئی حق نہیں ہے۔

پس جماعتوں اور افراد کو چاہیے۔ کہ ہر قسم کے مرکزی چندے سے براہ راست بذریعہ ڈاک رسال فرمائیں۔ تا وقت پر داخل ہو سکیں۔ اور حسابات میں پیچیدگی نہ پڑے۔ ناظر بیت المال قادیان

## انجن احمدیہ

(۱) چوہدری امام الدین صاحب پریزیڈنٹ (۲) چوہدری عبداللہ صاحب سکریٹری

## درخواست ہادعار

(۱) میاں احیاء الدین صاحب پشاور انڈین میٹری کالج کے کمپٹیشن امتحان میں اعلیٰ نمبروں پر پاس ہوئے ہیں مسلمانوں میں سے آپ اول نمبر پر رہے۔ انٹرویو میں بھی اول رہے۔ ٹریننگ کے لئے عنقریب الکلینڈ جائیں گے۔ احباب ان کی کامیابی کے لئے دعا کریں۔ اکل۔ ۳۔ بندہ کی امتحان میں کامیابی کے لئے دعا کی جائے۔ خاکسار عزیز احمد کنجاہ

## اعلان نکاح

قاضی فضل الہی صاحب ریٹائرڈ سٹیٹن ماسٹر کی لڑکی سوردہ بیگم کا نکاح قاضی عبدالحمید صاحب خوشنویس کے ساتھ ہوا۔ صمد روپے ہوا۔ اللہ تعالیٰ مبارک کرے۔ قاضی عبدالعزیز گجر انوالہ۔

## ولادت

قاضی اکل صاحب کے خط سے یہ معلوم ہو کہ بہت خوشی ہوئی۔ کہ جناب ڈاکٹر محمد عمر صاحب گمنوی

بیت المال قادیان میں روپیہ کی وصولی کے لئے دعا کی جائے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

# الفض

نمبر ۶۵ قادیان دارالامان مورخہ ۱۸ فروری ۱۹۳۰ء جلد ۱

## ہندوستان کی موجودہ حالت پر ایک نظر

### مسلمانوں کے حقوق کے لئے

ہندوستان اس وقت سخت ہنگامہ خیزی اور کشمکش کے دور سے گزر رہا ہے۔ اور ایسے حالات پیدا ہو رہے ہیں۔ جنہیں مد نظر رکھتے ہوئے ہر دانشمند کا فرض ہے کہ اپنے مستقبل کے منفق غور و تدبر سے کام لے۔ ملک کے اندر آئے دن بم پھینک کر اور ڈاکے ڈال ڈال کر عوام الناس کو مرعوب کیا جا رہا ہے۔ حتیٰ کہ وائسرائے ہند کی سپیشل کو تباہ کرنے کی ناپاک اور جھوٹا نوکوش کی گئی۔ حکومت کا تختہ الٹ لینے کے لئے سازش کے کئی مقدمات جاری ہیں۔ باغیانہ اور انقلاب انگیز لٹریچر کی اشاعت ہو رہی ہے۔ اور اس طرح حکومت برطانیہ کے خلاف لوگوں کو بھڑکایا جا رہا ہے۔ جا بجا ہڑتالیں ہو رہی ہیں۔ جو اس بات کا ثبوت ہیں۔ کہ مزدور اور سرمایہ داری کی جنگ بھی ایک نہ ایک ن ہندوستان میں ہو کر رہے گی۔

یہ صرف وہ چند ایک باتیں ہیں۔ جو ظاہر ہو گئیں۔ درہند خدا معلوم خفیہ اور پوشیدہ طور پر کیا کچھ ہونے کی طلب یا شروع میں واقعات پیش آمدہ کا جو حصہ کسی نہ کسی طرح ظاہر ہو گیا ہے۔ وہ خود اس امر کا ثبوت ہے۔ کہ یہ سب کچھ کون کر رہا ہے۔ خدا کا فضل ہے کہ مسلمانوں کا دامن ہمت حد تک ان بہیمانہ افعال سے پاک ہے۔ اور ہم کسی پرالزام نہیں لگاتے۔ لیکن یہ ایک حقیقت مسلمہ ہے۔ کہ یہ سب کچھ ہندو بھائیوں کی طرف سے ہوا ہے۔ جس سے ان کا مقصد یہ ہے۔ کہ حکومت کو مرعوب کر کے اس تسلط و اقتدار کو جو انہیں ملک کے اندر حاصل ہے۔ اور جس میں سے مسلمان اپنا حصہ مانگ رہے ہیں ہمیشہ ہمیش کے لئے محفوظ کر لیں۔ اور زیر سایہ برطانیہ ہندوستان میں حکومت کریں۔

اس کے علاوہ مسلمانوں سے اپنی قوت و طاقت اور سطوت و جبروت کا ادا ہٹوانے اور انہیں خوف زدہ کر کے حق رسی کے لئے آواز بند کرنے سے روکا جا رہا ہے۔ نظام حکومت یا کئی اقتدار میں

سے مسلمانوں کو کچھ دے دینا تو خیر بڑی بات ہے۔ انہیں مذہب کے ابتدائی اور معمولی حقوق سے بھی محروم کرنے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ ہندو ریاستوں کو تو چھوڑو۔ حکومت برطانیہ کی حدود کے اندر ہندو پنجاب میں سینکڑوں ایسے مقام ہیں۔ جہاں ایک مسلمان کو اسی اجازت بھی نہیں۔ کہ اللہ تعالیٰ کا نام ذرا بلند آواز میں لے کر دوسرے بھائیوں کو اس کی عبادت کے لئے بلا سکے۔ یعنی اذان سے بے جہر روکا جاتا ہے۔ ذبیحہ بقر کی بنا پر مخلوق خداوندی کو بے دریغ موت کے گھاٹ اتار دیا جاتا ہے۔ پھر بلاوجہ اور بلاسبب آئے دن کسی نہ کسی جگہ مسلمانوں پر حملے کر کے اپنی قوت و طاقت کی نمائش کی جاتی ہے۔

ادھر تو یہ کچھ ہو رہا ہے۔ اور دوسری طرف ہندوؤں کے معزز افراد قانون کی پیچیدگیوں میں الجھا الجھا کر مسلمانوں کو نقصان پہنچانے کی کوششوں میں مصروف ہیں۔ اور اپنی ہوشیاری سے حکومت کو بھی اپنا معاون بنائیتے ہیں۔ سادہ داکٹ کو تمام مسلمانوں کی چیخ و پکار کے باوجود پاس کر کے مسلمانوں کے اندر خواہ مخواہ ایسجان و اضطراب کا تلاء طم پیدا کر کے ان کی قوت عمل کو ضائع کر دیا گیا۔ اور تعمیر قوم کے لئے ان کی جدوجہد کے راستہ میں روک پیدا کر کے ان کا رخ دوسری طرف پھیر دیا گیا۔ اور معاہدہ ذبیحہ بقر کی ممانعت کے لئے ایک مسودہ پیش کر دیا گیا۔ اور ابھی مسلمان خدا خدا کر کے اس کے خوف سے آذم ہوتے تھے۔ کہ آریہ میرج بل کا شوشہ چھوڑ دیا گیا۔ اور خدا معلوم اس کے ذریعہ کیا قیامت مپاکی جائے گی؟ بے شک عدل و انصاف کا راستہ ترک کرنا اور مذہب و رائج کو اختیار کرنا ایک قابل ملامت فعل ہے۔ اور ہندوؤں کی تو ان کوششوں میں جہاں تک جبر و تعدی اور بے انصافی کا دخل ہے۔ شہر نفس کا انسانی فرض ہے۔ کہ ان کی خدمت کرے۔ لیکن چونکہ ہر قوم کا فرض ہے کہ اپنی

تعمیر و ترقی اور ترقی و ترقی کے لئے جدوجہد کرے۔ اور اس کے لئے سختی و مقدور کوشاں ہو۔ اس لئے ہندوؤں کی یہ کارروائیاں مسلمانوں کے لئے اپنے اندر درس عبرت اور سامان بصیرت و کجی ہیں۔ ہم نے بار بار توجہ دلائی ہے۔ اور اب پھر یہی کہتے ہیں۔ کہ ہندو اقتدار۔ دولت و مال۔ تعلیم و تربیت۔ اثر و رسوخ۔ سیاسی غیہ غرضیکہ ہر پہلو سے مسلمانوں سے بہت زیادہ بڑھے ہوئے ہیں۔ لیکن بائیں ہمہ ان کی کوششیں کیا ہیں۔ ان کے ارادے کس قدر بند ہیں۔ ان کے حوصلے اور ان کی ہمت کس قدر وسیع ہے۔ اور پھر وہ ان کو جائزہ عمل میں لانے کے لئے کیا تدابیر اور تہاؤں کر رہے ہیں ان کا ادنیٰ اور بالکل معمولی سا خاکہ سطور بالا میں پیش کیا گیا ہے مسلمان ان کا مطالعہ کریں۔ اور بغور مطالعہ کریں۔ پھر اپنے انتشار اپنی اقتصادی پستی۔ تعلیمی کمزوری۔ اور سیاسیات میں پسماندگی پر نظر ڈالیں اور بتائیں۔ وہ زندہ رہنا چاہتے ہیں۔ یا نہیں۔ اور اگر رہنا چاہتے ہیں تو اس کے لئے انہیں کس قدر جوش۔ ایثار۔ یکجہتی اور دلی توجہ سے کام کرنے کی ضرورت ہے۔ اور پھر سوچیں۔ کہ اس کے لئے انہوں نے کیا انتظام کیا۔ یا کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔

### الحدیث کی کج فہمی

"الحدیث" لے فروری "مرزا صاحب کا فلسفہ اخلاق کے عنوان سے لکھتا ہے۔

"مصلحتین اخلاق نے بالاتفاق اس سے منع کیا ہے۔ کہ کسی کی عیب جوئی یا برائی کا اظہار کیا جائے۔ بلکہ جہاں تک ہو۔ پردہ پوشی سے کام لیا جائے۔ یہ ہے۔ کمال اخلاق۔ لیکن مرزا صاحب کا فلسفہ اخلاق یہ کہتا ہے۔ کہ جو کچھ کسی میں عیب ہو۔ اس کو ظاہر کرنا بڑا نہیں۔ اس کو اس عیب سے موسوم یا مخاطب کرنا مثلاً اندھے کو اندھا اور کانٹے کو کانٹا۔ حرامی کو حرامی۔ بد معاش کو بد معاش کتنا اخلاق فاضلہ کے خلاف نہیں؟

یہ سراسر دروغ ہے۔ حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے یہ کہیں نہیں کہھا۔ کہ آزار رسانی کے طور پر کانٹے کو کانٹا۔ حرامی کو حرامی کہنا اخلاق فاضلہ ہے۔ لیکن اگر کسی وقت کسی امر و قبحی کا مقصد ہو۔ آزار رسانی مقصود نہ ہو۔ تو کسی چور کو چور کہنا۔ بڑا اخلاقی نہیں کہلا سکتا۔ مثلاً ایک بیج یا مجھڑیٹ کا کسی چور کو مخاطب کر کے کہنا۔ تم چور ہو۔ تم کو یہ سزا دی جاتی ہے۔ بد اخلاقی نہیں۔ بلکہ ضروری ہے۔ کہ مجھڑیٹ جب کسی پر فرودم لگائے۔ تو اس کے جرم کا اظہار کرے۔ اسی طرح حضرت سید موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے مخالفین کی گالیوں کے جواب میں جہاں سخت الفاظ لکھے ہیں۔

وہ آزار رسانی کے طور پر نہیں۔ بلکہ اپنے منصب جلیل حکم و عدل اور سید موعود ہونے کی حیثیت سے استعمال کے ہیں۔ ہرگز نہ





# خطبہ جمعہ

## اسلام کی تعلیمات پر پوری طرح عمل کرو

### از حضرت خلیفۃ المسیح ثانی اید اللہ تعالیٰ

#### فرمودہ ۷ فروری ۱۹۳۲ء

سورہ فاتحہ کی تلاوت کے بعد فرمایا:-

میرا اشارہ تھا کہ آج ایک ایسے امر کے متعلق جو میرے پہلے خطبہ کے نتیجے میں پیدا ہوا تھا بعض باتیں تفصیلاً بیان کرتا۔ لیکن غور کے بعد میں نے مناسب سمجھا کہ اسے رمضان کے دنوں میں ملتوی کر دوں۔ لیکن ایک اور بات ہے۔ جو انہی دنوں میرے کان میں پڑی۔ اور جو اکیس قسم کی افواہوں میں سے ہے۔ جیسی یعنی لوگ قادیان میں مشہور کرنے کے عادی ہیں۔ یہاں بعض لوگوں نے یہ طریق اختیار کر رکھا ہے۔ کہ جب میرے متعلق کوئی بات کہنے کی وہ جرات نہیں کر سکتے۔ تو دوسرے کارکنوں سے منسوب کر کے بیان کرتے ہیں۔ اور اس طرح وہ اس

#### گرفت اور جذبہ حقارت

سے محفو ظہر کرتے ہیں۔ جو میرے خلاف غلط بیانیوں سے منکر مخلصین ظاہر کرتے ہیں۔ چونکہ یہ رویہ اور طریق محض جماعت میں فتنہ پیدا کرنے کے لئے اختیار کیا جاتا ہے۔ اور چونکہ متواتر ایسی باتیں سن کر جماعت کے اخلاص کی روح

کو دکھ کا گدھا ہے۔ اس لئے میں نے مناسب سمجھا ہے۔ کہ ایسی تمام اخبار کو جمع کر کے ان کی تفصیل سے جماعت کو آگاہ کر دیا کروں۔ اور میں سمجھتا ہوں۔ ایک درد غلو کے لئے یہ کافی سزا ہے۔ کہ اس کے متعلق لوگوں کو معلوم ہو جائے۔ کہ اس نے جھوٹ بولا ہے۔ یہ آئندہ اور کسی قسم کی دوسری سزا سے بدرجہا بہتر ہے۔ کہ عوام کو پتہ لگ جائے۔ کہ فلاں شخص نے

#### دیدہ دانستہ افرا

کیا۔ اور جھوٹ بولا ہے۔ پچھلے ہفتے مجھے متعدد اس قسم کے خطوط

لوگوں کی طرف سے موصول ہوئے ہیں جنہوں نے لکھا ہے۔ کہ مولوی عبد الرحیم صاحب درد کے سلوک سے تنگ آکر ماسٹر محمد الدین صاحب ہیڈ ماسٹر تعلیم الاسلام ہائی سکول نے استعفیٰ دیا ہے۔ میں ان لوگوں کے نام تو ابھی نہیں بتاتا۔ جنہوں نے یہ خبر مشہور کی۔ اور پہلے یہ رعایت ہی رکھتا ہوں۔ لیکن پھر بھی ایسے لوگوں نے جن کے سامنے ایسی دروغ بیانی کی۔ وہ تو کم از کم معلوم کر لیں گے۔ کہ فلاں شخص نے جھوٹ بولا ہے۔ بے شک ماسٹر محمد الدین صاحب نے استعفیٰ دیا ہے۔ لیکن اس کی وجہ درد صاحب کی بدسلوکی نہیں۔ بلکہ کسی کے سلوک

کو بھی اس سے کوئی واسطہ نہیں۔ میں نے حال اس وجہ کے متعلق تو کچھ بیان نہیں کرتا۔ اس کے متعلق میں بعض تحقیقاتیں کر رہا ہوں۔ اور بعض مسائل کے متعلق مجھے اپنے علماء سے مشورہ بھی کرنا ہے۔ اور اس کے بعد اگر ضرورت ہوئی۔ تو میں اس وجہ کو بھی بیان کر دوں گا۔

میرے پاس چونکہ یہ اطلاع پہنچی۔ اور کسی شخص کے استعفیٰ اور اس کے وجوہات کی خبر چونکہ خود اسے اور اس کے دوستوں کو ہی ہو سکتی ہے۔ اس لئے پہلا احتمال یہ تھا۔ کہ یہ خبر خود ماسٹر صاحب نے مشہور کی ہو۔ چنانچہ میں نے انہیں ایک رقم لکھوایا کہ ایسی ایک خبر مشہور ہو رہی ہے۔ جس کے متعلق مجھے یقین ہے۔ کہ جھوٹ ہے۔ آپ اس کے متعلق کیا لکھتے ہیں۔ اور اس میں آپ کا کیا خیال ہے۔ یہ چٹھی پرائیویٹ مسکر ٹری کے نام سے بھیجی گئی تھی اس کے جواب میں ماسٹر صاحب نے جو خط لکھا۔ اس کے پہلے حصہ کو تو میں ظاہر نہیں کرتا۔ کیونکہ اس سے اہل وجہ پر روشنی پڑتی ہے

جو حصہ درد صاحب کے متعلق ہے۔ وہ سنا دیتا ہوں۔ ماسٹر صاحب لکھتے ہیں:- مجھے آپ کا دفتر ابھی روزہ انظار کر نیکی بعد لایا ہے۔ جس میں آپ نے مجھے درد صاحب کی طرف سے لکھا ہے۔ کہ میں لکھوں۔ کہ آیا میں نے درد صاحب کی کسی بدسلوکی کی وجہ سے ہیڈ ماسٹری سے استعفیٰ دیا ہے۔ یہ امر بالکل غلط ہے۔ درد صاحب کی سزا تو نہایت ہمدردی اور عزت سے پیش آئے ہوتے ہیں۔ یہ مجھے معلوم نہیں۔ کہ میرے وہ کوئی خبر خواہ ہیں۔ کہ جو بات میرے ذمہ و کمان میں تھی۔ وہ میری طرف منسوب کر لیں۔ پھر میں کہتا ہوں۔ کہ اگر رقم لکھنے والوں نے یہ بات لکھی ہے۔ کہ میں نے درد صاحب کی کسی بدسلوکی کی وجہ سے ایسا کیا ہے۔ تو یہ صریح جھوٹ ہے۔ اللہ گواہ ہے کہ اس سے معلوم ہو سکتا ہے۔ کہ یہ خبر انہوں نے تو مشہور نہیں کی۔ اس لئے ظاہر ہے۔ کہ ان کے دوستوں یا دوست نما دشمنوں پر اس کی ذمہ داری عائد ہوتی ہے۔ اور جن لوگوں نے یہ خبر سن لی ہے وہ سب جانی سمجھ سکتے ہیں۔ کہ انہیں سنانے والے

#### جھوٹے اور مفتری

ہیں۔ چونکہ یہ خبر عورتوں مردوں اور مدرسہ حمیدیہ و ہائی سکول کے طالب علموں۔ سب کے ذریعہ سے مجھے پہنچی ہے۔ اس لئے معلوم ہوتا ہے۔ کہ اسے بغرض پروپیگنڈا مشہور کیا گیا ہے۔ اور خاص کوشش و ذراغ سے کام لیا کہ قادیان کے ہر گوشے میں پہنچایا گیا ہے۔ مجھے چونکہ سب واقعات معلوم ہیں۔ اس لئے میں ان کی بنا پر شہادت دیتا ہوں کہ یہ جھوٹ ہے۔ ماسٹر صاحب کی تردید کے بعد ہمیں ان کے متعلق بذمہ داری کا کوئی حق نہیں۔ پس جن شخصوں نے یہ بات اڑائی ہے۔ محض نظام سلسلہ میں رخنہ ڈالنے کے لئے ایسا کیا ہے۔ اس میں اس غلط خبر کو غلط نہیں کہہ سکتے۔ کیونکہ اتنی لمبی بات جس میں پورا واقعہ بیان ہو۔ کبھی غلط فہمی سے پیدا نہیں ہو سکتی۔ اس لئے یہ جھوٹ اور افرا ہے۔ ہاں اگر درد صاحب سے انہیں کوئی اختلاف ہوتا۔ تو پھر بھی ہم کہہ سکتے تھے۔ کہ انہوں نے اختلاف کہا ہو گا۔ جسے سننے والے سے بدسلوکی سمجھ لیا۔ اور ہر جگہ آپس میں اختلاف ہوا ہی کرتے ہیں۔ اور

#### اختلاف کی بنا

پر بعض اوقات ماتحت استعفیٰ بھی دے دیتے ہیں۔ لیکن اس استعفیٰ میں تو اختلاف کا بھی کوئی تعلق نہیں۔ اس لئے اس کی بنیاد یقیناً افرا ہے۔ غلط فہمی سے ہرگز نہیں کہا جاسکتا۔ پس جن لوگوں نے اس بات کو سنا۔ وہ سمجھ لیں۔ کہ ان کو سنانے والے جھوٹے اور مفتری ہیں۔ اس طرح اگر چہ میں نام تو نہیں لیتا۔ لیکن پھر بھی بہت لوگ سمجھ سکتے ہیں۔ کہ فلاں شخص مفتری اور جھوٹا ہے۔ اور بغیر نام لئے ہی اس کے جھوٹ سے بہت سے لوگ آگاہ ہو سکتے ہیں۔ اصل معاملہ کے متعلق ابھی بعض شرعی مسائل طے کرنے ہیں۔ جس کے بعد اگر ضرورت ہوئی۔ تو میں ظاہر کر دوں گا۔

اس کے بعد میں جماعت کو نصیحت کرتا ہوں۔ کہ تم میں سے بعض ایسے ہیں۔ جن کو جھوٹ بولنے اور افرا کرنے کی عادت ہے۔ اور میں نے بھی

کلیا ہے کہ چاہے وہ کتنا ہی شرم چاہیں۔ اور لوگوں کو افسوس  
 نصیحتوں سے کہ میری جان۔ خلافت بلکہ سلسلہ ہے یا نہ رہے  
 میں ان کے پول کو ضرور رکھوں دوں گا۔

**سلسلہ کا قیام**

بھی سچ کے لئے ہی ہے۔ اور اگر سچائی اچھا مقصد ہے۔ فوت  
 ہو جائے۔ تو پھر کسی بھی چیز کی ضرورت نہیں رہتی۔ اس لئے ہر  
 جھوٹ اور شرارت کو کھولا جائے گا۔ پلے میں اتنا لحاظ کرتا  
 ہوں۔ کہ کسی کا نام نہیں لینا۔ اتنا ہی پردہ فاش کرتا ہوں جس  
 سے وہی لوگ سمجھ سکیں۔ جن میں اس جھوٹ کی اشاعت کی گئی  
 میں دیکھو گنگا۔ اگر اس سے اصلاح اور اخلاق میں درستی پیدا  
 ہو گئی۔ اور عینے سمجھ لیا۔ کہ اور نہیں۔ تو سننے والے ہی اپنا  
 فرض ادا کرنے لگ گئے ہیں۔ یعنی وہ ایسی باتوں کو سنکر  
 آگے ان کی اشاعت نہیں کرتے۔ تو بھلا۔ دگر نہ ہر بات کی

**کھلی تحقیقات**

کراؤں گا۔ اور اس کے بعد اعلان کیا کروں گا۔ کہ فلاں شخص  
 نے فلاں غلط بات پھیلائی۔ جو تحقیقات سے غلط ثابت ہوئی ہے  
 میں ماننا ہوں۔ غلط فہمی پیدا ہو سکتی ہے۔ اور جس جگہ  
 غلط فہمی کا احتمال ہو سکے۔ وہاں کسی کی طرف جھوٹ منسوب  
 نہیں کیا جاسکتا۔ اور میں ایسے امور نہیں لوں گا۔ جن میں غلط فہمی  
 کا احتمال ہو سکے۔ اور کوشش ہی کروں گا۔ کہ کسی کی طرف  
 جھوٹ منسوب نہ ہو۔ لیکن دیدہ دلستہ شرارت کو نظر انداز  
 نہیں کیا جاسکتا۔

میں پھر نصیحت کرتا ہوں۔ کہ کسی شخص کا نام لے کر اس  
 کی طرف کسی بات کو منسوب کر دینا شرعاً ناجائز ہے جیت تک  
 پوری طرح اس کی تحقیقات نہ ہو جائے۔ ایک

**واعظانہ رنگ**

ہوتا ہے۔ جس میں واعظ اپنی تقریر کے دوران میں کسی کا  
 نام لئے بغیر ایک مثال دے دیتا ہے۔ لیکن اس طرح مثال  
 کے طور پر کوئی بات بیان کر دینا کسی کے لئے بطور حجت نہیں  
 ہو سکتا۔ اس طرح حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام بھی  
 بعض اوقات کر لیتے تھے۔ لیکن حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ  
 کی عادت میں یہ بات تھی۔ وہ ہر ہفتہ کوئی نہ کوئی ایسی مثال  
 ضرور دے دیتے۔ لوگ ان سے لڑتے۔ کہ آپ نے ہم پر یہ الزام  
 لگایا ہے۔ مگر آپ فرماتے۔ میں نے تمہارا نام نہیں لیا۔ تو واعظ  
 اگر کوئی ایسی بات کہہ جائے۔ جس میں کسی کا نام نہ لے۔ اور آنتہ  
 اس کا نام ظاہر کرنے کی کوشش نہ کرے۔ دانتہ میں نے اس  
 لئے کہا۔ کہ میں خود ہی اپنے ایک بیان میں ایسی غلطی کر چکا  
 ہوں۔ اور اگرچہ میں نے کسی کا نام تو نہیں لیا تھا۔ لیکن ایسے

الفاظ میرے سونہ سے نکل گئے۔ جن سے بعض لوگ پہچان گئے  
 ہوں گے۔ کہ یہ کس کا ذکر ہے۔ واعظانہ رنگ یہ ہے۔ کہ مثال  
 پیش ہو۔ لیکن وہ

**آدمی بدنام نہ ہو۔**

تو جب واعظانہ رنگ ہو۔ اور واعظ کی نیت کسی شخص کی مذمت  
 نہ ہو۔ بلکہ اس کے کسی

**فعل کی مذمت**

ہو۔ تو پھر تو کوئی ہرج نہیں۔ لیکن ایسی مثال کی بنا پر کسی  
 شخص پر کوئی الزام نہیں لگایا جاسکتا۔ اور نہ اسے کوئی سزا  
 دی جاسکتی ہے۔ اس لئے امام یا واعظ کبھی ایسے رنگ میں  
 بات کر دیتا ہے۔ کہ یہ پتہ تو کسی کو نہ لگ سکے۔ کہ کس نے یہ  
 قصور کیا۔ لیکن لوگ اس سے سبق حاصل کر سکیں۔ لیکن اگر نام  
 لے لیا جائے۔ یا ایسا اشارہ کر دیا جائے۔ جس سے وہ ظاہر  
 ہو جائے۔ تو یہ ناجائز ہے۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم  
 نے فرمایا ہے۔

”کف با لمرء کذباً ان یحذات بکل ما سمع“

اس لئے کسی کے متعلق یا بعض افراد کے متعلق

**کوئی خبر بلا تحقیق نہ پھیرنا**

جائز نہیں۔ ایسے امور میں احتیاط لازم ہے۔ کیونکہ رسول کریم  
 صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے اسے کذب قرار دیا ہے۔ خواہ ایسا دوست  
 نہ بھی کیا جائے۔ بعض لوگ عاذتاً ایسا کر لیتے ہیں۔ اس لئے  
 میں انہیں روکتا ہوں۔ کہ ایسا نہ کریں۔ ہمارا فرض ہے۔ کہ جو  
 بری باتیں عاذتاً پیدا ہو جائیں۔ ان میں اصلاح کریں۔ اگر ناہنستہ  
 ایسی بات ہو جائے۔ تو بھی

**دل میں مذمت**

محسوس کریں۔ جیسے میں اس امر کے متعلق جس کا ذکر اوپر کیا ہے  
 دل میں نادوم ہوا۔ یہ میں نہیں کر سکتا۔ کہ دوسروں نے بھی اس  
 سے کچھ سمجھا یا نہیں۔ مگر میرے الفاظ میں اتنی گنجائش ضرور تھی  
 کہ بعض لوگ سمجھ سکتے تھے۔ تو اگر نادانستہ یا اتفاقاً بھی ایسی حرکت  
 ہو جائے۔ تو بھی اس کے لئے نادوم ہونا چاہیے۔ لیکن اگر کوئی  
 دانستہ ایسا کرے۔ اور ایسے طریق پر کسی بات کو پیش کرے۔ کہ  
 دوسرے معلوم کر لیں۔ تو اسے سمجھ لینا چاہیے۔ کہ وہ

**شریعت کی گرفت کے نیچے**

ہے۔ کوئی کہے۔ عاذتاً ایسا ہو جانے کو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے  
 کہاں منع فرمایا ہے۔ تو اسے معلوم ہونا چاہیے۔ کہ بکل ماصبح کے  
 سنے عادت کے ہی ہیں۔ پس اگر

**رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے احکام کی عزت**

آپ کے دل میں ہے۔ تو جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے جھوٹ فرمایا  
 ہے۔ اسے آپ بھی جھوٹ سمجھیں۔

بعض لوگ نہت شور مچایا کرتے ہیں۔ کہ ہماری روحانیت  
 ترقی نہیں کرتی۔ اس کی وجہ یہ ہوتی ہے۔ کہ وہ عملاً فہمی  
 کچھ نہیں کرتے۔ جو ان کے دل میں ہوتا ہے۔ اسلام کا حکم  
 ہے۔ صبر کرو۔ وہ دل سے تو اسے مانتے ہیں۔ لیکن جب  
 موقع آئے۔ تو صبر نہیں کرتے۔ جس کے معنی یہ ہیں۔ کہ وہ اسلام  
 اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو معلم بنانا نہیں چاہتے  
 اس لئے وہ جس مقام پر کھڑے ہوتے ہیں۔ اس سے آگے  
 ترقی نہیں کر سکتے۔ بلکہ بعض اوقات گر جاتے ہیں۔ یہی حال  
 حضرت سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق ہے بعض  
 لوگ آپ پر ایمان تو لے آئے۔ لیکن انہیں

**معلم نہیں بناتے**

اگر آپ لوگ غور کریں۔ کہ اس عینے میں ہی آپ نے حضرت  
 سیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام سے کون سی نئی بات سیکھی  
 ہے۔ تو نہت سے ایسے نکلیں گے جنہیں معلوم ہو جائے گا۔  
 کہ کئی سال سے انہوں نے کوئی نئی بات نہیں سیکھی۔  
 دراصل

**سچا معلم**

وہی ہو سکتا ہے۔ جو ہر آن رہبری کرے۔ اور ہر وقت رشتہ  
 دکھلائے۔ دنیا میں ہی دیکھ لو۔ جو عزت تمہارے دل میں  
 تمہارے موجودہ استاد کی ہے۔ اتنی اس کی نہیں۔ جو کسی  
 گذشتہ زمانہ میں تھا۔ پس حقیقی معلم وہی کہلا سکتا ہے  
 جو

**ہر وقت کا استاد**

ہو۔ اس لئے اگر ہم محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہر وقت  
 کچھ نہ کچھ سیکھتے ہیں۔ تو وہ معلم ہیں۔ دگر نہ نہیں۔ نہ سیکھنے  
 کے یہ معنی ہونگے۔ کہ یا تو آپ کی تعلیم ختم ہو گئی ہے۔ یا ہم  
 نے آپ کو معلم ماننا چھوڑ دیا ہے۔ یہی بات حضرت سیح موعود  
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کے متعلق ہے۔ اور اسی طرح خلافت کا  
 حال ہے۔ اگر

**خلیفہ کے وعظ کو**

مشکر صرف سبحان اللہ اور واہ واہ ہی کر دیا۔ اور اس پر عمل نہ  
 کیا۔ تو وہ معلم کیسا ہوا۔ اگر اسے معلم کہتے ہو۔ تو اس کے  
 وعظ کو مشگرد کی طرح سنو۔ اور اس پر عمل کرو۔ اول تو خلیفہ  
 ہی معلم ہے۔ مگر وہ شخص جس کے

**ما تخریر دیا تدراری بیعت**

کی ہو۔ اس کے خطبہ پر تو ضرور ہی عمل کرنا چاہیے۔ لیکن اگر عمل نہیں  
 تو یہ سب کچھ صرف عادت ہی ہے۔ ایمان نہیں۔ اور ایسا شخص معلم  
 ماننے کا دعویٰ کبھی نہیں کر سکتا۔ اس کی بیعت محض دکھاوا ہے۔  
 چاہے اس کے دل میں اخلص ہی ہو۔ مگر

### اللہ تعالیٰ کی نظر میں

وہ دکھا دہی ہے۔ پس میں بار بار توجہ دلاتا ہوں۔ کہ اس تعلیم کو دل میں داخل کرو۔

یہ امید تو بے شک کسی کے متعلق نہیں کی جاسکتی۔ کہ وہ سب کچھ ایک دن میں ہی سیکھ لے۔ مومن۔ صلی علیہ و آلہ وسلم

### سب کی ترقی تدریجی

ہی ہوتی ہے۔ لیکن اگر یہ حالت ہو۔ کہ سا لہا سال گذر گئے اور کسی نئی بات پر عمل ہی نہ کیا۔ تو پھر کس منہ سے یہ اقرار کیا جاسکتا ہے۔ کہ ہم خلیفہ کو علم دیتے ہیں۔ کوئی طالب علم فخر سے یہ نہیں کہہ سکتا۔ کہ فلاں شخص میرا استاد ہے۔ گرسال بھر میں میں نے اس سے ایک لفظ بھی نہیں سیکھا۔ اگر ایک بات ہی سیکھی جائے۔ جب بھی کہا جاسکتا ہے۔ کہ ترقی تدریجی ہوتی ہے۔ لیکن اگر ایک بات بھی نہ ہو۔ تو کس طرح کہا جاسکتا ہے۔ کہ ہم معلم مانتے ہیں۔

رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے۔ کلمۃ تزلزلتکے ضالۃ المؤمن حیث وجد اخذھا یعنی

### حکمت کی بات

مومن کی گتہ متارے ہے۔ جہاں ملے۔ چاہئے۔ لے لے۔ اگر کسی نہایت برے انسان سے بھی کوئی اچھی بات ملے۔ تو اسے بھی لے لینا چاہئے۔ ہمارے ملک میں ایک بھابھہ قوم ہے جنہیں جینی کہا جاتا ہے۔ ان میں نفس کشی کو ترقی کا موجب سمجھا جاتا ہے۔ ہر سال ایک نئی چیز کا استعمال ترک دیتے ہیں۔ تو یہ نکتہ کہ ہر سال وہ ایک چیز کو اس یقین کی بنا پر ترک کر دیتے ہیں۔ کہ اس سے روحانی ترقی ہوگی۔ اس سے سبق سیکھ کر اگر ہم بھی ہر سال ایک نئی بات

اپنے اندر پیدا کر لیں۔ تو کس قدر فائدہ ہو سکتا ہے۔ اور یہ کوئی بڑی بات نہیں۔ اس سے میری یہ مراد نہیں۔ کہ پہلے دو نفس پر پھٹے تھے۔ تو اب چار کر دیئے۔ بلکہ

### اخلاقی تبدیلی

مراد ہے۔ کیونکہ اصل چیز اخلاق ہی ہے۔ پس میں نصیحت کرتا ہوں۔ کہ اپنے اندر سنی کے ساتھ عمل کرنے کی عادت پیدا کرو۔ یہ نہیں۔ کہ ہر بات پر یکدم عمل کرنے لگ جاؤ۔ انسان کے اندر کوتاہیاں بھی ہوتی ہیں۔ اور جیت تک وہ اس مقام پر نہ پہنچ جائے۔ جب وہ

### خدا کی مغفرت کی عام چارو

کے نیچے آجاتا ہے۔ اور اسکے پچھے اور پہلے رب گناہ معاف کر دیتے جاتے ہیں۔ اسی وقت یکدم ساری خوبیاں اس کے اندر پیدا ہو سکتی ہیں۔ گریسے لوگوں کی ترقی پھر بھی تدریجی ہی ہوتی ہے۔ کیونکہ جس طرح

### خدا کی ذات غیر محدود

ہے۔ اسی طرح انسانی ترقیات بھی غیر محدود ہیں۔ لیکن اس حالت کے بغیر انسان عیوب سے مبرا نہیں ہو سکتا۔ بعض لوگوں کو یہ دانش سے ہی یہ مقام عطا کر دیا جاتا ہے۔ کیونکہ ان سے خاص کام لیا جانا مقدر ہوتا ہے۔ جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم یا دوسرے بڑے لوگ۔ اور جیسے ہمارے زمانہ میں حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام ہوئے ہیں۔ مگر ایسے لوگوں کے سوا باقی لوگ ساری اصلاحیں ایک وقت میں اپنے اندر نہیں کر سکتے۔ اور جیسے طالب علم آہستہ آہستہ کتاب یاد کرتا ہے۔ ان کی بھی یہی حالت ہوتی ہے۔ کہ آہستہ آہستہ ہی

### ساری باتوں پر عمل

کرنے کے قابل ہو سکتے ہیں۔ گوارا دہ تو چاہئے۔ کہ سب پر عمل کرنا ہے لیکن انہیں

### تو سال میں ایک ہی

سہی۔ پھر اگر خدا توفیق دے۔ تو ۶ ہینہ میں ۲ ہینہ میں۔ ہر ہینہ میں ہر دن میں۔ بلکہ ہر گھنٹہ میں کوئی نہ کوئی بات سیکھی جائے۔ لیکن کم از کم سال میں ایک تو ضرور ہی چاہئے۔ جو لوگ سب کچھ پڑھ سکر بھی ایسی عادات ترک نہیں کرتے۔ ان کی مثال تو ایسی ہی ہے۔ جیسے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا۔ بعض لوگوں کی حالت ایسی ہوتی ہے جیسے کوئی تیران کے جسم کو چیر کر نکل جائے۔ لیکن اسکے ساتھ خون کا ذرہ نہ لگے۔ ایسی حالت

### خطرہ سے خالی

نہیں ہوتی۔ آگے بڑھنے والا تو اگر گر گیا۔ تو آخر کھڑا ہی ہوگا۔ لیکن جو ایک ہی مقام پر کھڑا ہو۔ وہ دھکا لگنے پر ضرور نیچے ہی گر گیا۔ چلنے والے کے لئے تو ایک چانس ہوتا ہے۔ کہ وہ کھڑا ہو کر اپنے نفس کو سنبھال سکے۔ لیکن جو پہلے ہی کھڑا ہے۔ وہ ضرور گر گیا۔ یہی وجہ ہے۔ کہ بعض لوگ گرجاتے ہیں۔ کیونکہ وہ چل نہیں رہے ہوتے۔ پس کم از کم

### سال میں ہی ایک تفسیر

اپنے اندر پیدا کرو۔ میں اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں۔ کہ ہماری جماعت میں وہ روح پیدا کرے۔ کہ وہ اسلام کی تعلیمات سے فائدہ اٹھا سکے۔ یہ باتیں جو میں نے بیان کی ہیں چلنے کی نہیں۔ بلکہ فائدہ کی ہیں۔ یہ ایسی ہیں۔ کہ اگر کسی

### اشد سے اشد دشمن

کے منہ سے سنی جائیں۔ جب بھی ان پر عمل کیا جائے چہ جائیکہ جس سے بیعت کی ہو۔ اس کے منہ سے سنی جائیں۔ ان میں آپ کا اپنا ہی نفع ہے۔ پس اپنے اندر تدریجی پیدا کرو اور ایسے رستہ پر چلو۔ کہ خدا کے فضلوں سے غمروم نذرہ جاؤ۔

## حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ کا ایک مکتوب

ملک عبدالرحمن صاحب قاوم متعلم گورنمنٹ کالج لاہور نے حضور کی خدمت میں لکھا۔ کہ ہمارے کالج کے ایک ہندو پروفیسر صاحب نے سوال اٹھا یا ہے۔ کہ اگر مختلف اقوام کے مابین تعلق ازدواج کی اجازت ہو جائے۔ تو ہندوستان کے لئے نہایت مفید ہوگا۔ اور اس کے مندرجہ ذیل فوائد بیان کئے۔ (۱) تعلقات کی مضبوطی (۲) آئندہ نسل کا moderate والا ہونا (۳) تمدن اور معاشرت میں یکجہلیت۔

ابھی کئی نعتیہ وغیرہ۔ مگر اسلام نے لائیکوالمشروعات حتی یؤمن اور لائیکوالمشروعات بعمقہم الگواشر وغیرہ آیات میں اس قسم کی شادیوں نا جائز قرار دی ہیں۔ اسکی حقیقی تفسیر کیا ہے۔ اور اس سے تمدنی و معاشرتی کون کون سے فوائد ہیں۔ حضور نے جواب میں لکھوایا۔

آپ پروفیسر صاحب کی کہیں۔ کہ ہندوستان میں ایسی مشروعات جن سے نکاح ناجائز ہے۔ بہت کم ہیں۔ بیجاری ایسے لوگوں کی ہے۔ جنکی عورتوں سے نکاح جائز ہے۔ اسلئے مسلمانوں کیلئے اس مسئلہ پر عمل کرنے میں زیادہ دقتیں نہیں۔ سو اچھوں اور جہنیوں کے۔ عیایوں کی عورتوں اور ان تمام لوگوں کی عورتوں سے جو پیر ایمان رکھتے ہیں۔ نکاح جائز ہے۔ پس اگر اس قسم کے تعلقات اقوام میں صلح ہو سکی ہے تو اسلام میں اس کا رستہ کھلا ہے۔

باقی رہا یہ سوال۔ کہ مسلمانوں کی لڑکیاں غیر مذاہب والوں کے پاس جاسکتی ہیں۔ یا نہیں۔ تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ مذہب ایسا نہیں ہو سکتا۔ لیکن جس مومن کے لئے پروفیسر صاحب کے نزدیک رشتہ ازدواج کے کریمکی ضرورت ہے۔ وہ ایک مسلمان مرد اور غیر مسلم عورت کے نکاح سے پوری ہو جاتی ہے۔ اس لئے باوجود اسکے کہ مسلمان لڑکی غیر مسلم سے بیاہی نہیں جاسکتی۔ اتحاد میں کوئی فرق نہیں اگر پروفیسر صاحب کو یہ اعتراض ہو۔ کہ اس صورت میں غیر مسلم لڑکیاں مسلمانوں کے زیر اثر نہیں لگی۔ اور مسلمانوں کی لڑکیاں غیر مسلموں کے پاس نہ جائیں گی۔ تو اس میں انکے سوال کا جواب آجاتا ہے۔ کیونکہ اس صورت میں انہیں تسلیم کرنا پڑے گا۔ کہ عورت اپنے خاوند کے اثرات کو زیادہ قبول کرتی ہے۔ اور خاوند کے مذہب ہی اثرات کو قبول کرنے کا سوال پیدا ہوگا۔ تو کوئی شخص جو دین کی قدر کرتا ہے۔ کبھی پسند نہ کرے گا۔ کہ وہ اپنی اولاد کو ایسے اثرات کے نیچے آنے دے۔ کہ جو اس کی روحانیت کو توجہ پر یاد کر دے۔ لیکن دنیاوی طور پر بعض فوائد ہوں گے اس کا کون انکار کر سکتا ہے۔ کہ اگر مذہب کوئی حقیقی چیز ہے اور خدا سے دھمال ایک ممکن مسئلہ ہے۔ تو مذہب کے مقابلہ میں دنیا کی کسی چیز کی کچھ بھی حقیقت نہیں۔ پس ایسی کوئی چیز قبول نہیں کی جاسکتی۔ جس میں انسان کے مذہب کو ضعف پہنچے گا اندیشہ ہو۔ پس اگر خالی صلح مد نظر ہے۔ تو اوپر کا بتایا جو طریق کافی ہے۔

# ختم نبوت کی حقیقت

## آیت خاتم النبیین کی تفسیر پہلی آیت مستقل حیثیت کے

جیسا کہ اوپر بیان ہو چکا ہے۔ آیت خاتم النبیین مخالفوں کے دو طرح کے اعتراضوں کی تردید کا قاعدہ نہ رہتی ہے۔ ایک اعتراض تو متنبہ کی مطلقہ کے ساتھ نکاح کرنے کے متعلق تھا۔ جس کے جواب میں آیت خاتم النبیین بلحاظ سیاق و سباق کلام کے ذب کے معنوں میں پائی جاتی ہے۔ دوسرا اعتراض آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کو بوجہ زینہ اولاد کے نہ ہونے کے اتر قرار دینے کی صورت میں تھا جس کی تردید علاوہ سورۃ کوثر کے آیت خاتم النبیین سے بھی ہوتی ہے۔

انبیاء اور وحانی باپ ہوتے ہیں  
آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے مخالفین نے آپ کی ابوت کے متعلق اعتراض کی عجیب صورت اختیار کی تھی۔ ایک طرف تو آپ کی ابوت کا اثبات کرنے سے یہ اعتراض کی صورت پیش کی کہ محمد زید کا باپ ہے۔ حالانکہ آپ زید کے باپ نہ تھے۔ لیکن زید کی مطلقہ سے نکاح ہونے پر واسطہ در واسطہ ابوت کے اثبات سے بات کو محض اعتراض کے لئے انتہا تک پہنچایا جس کی تردید تفسیر کے پہلے حصہ میں گذر چکی اور دوسری طرف آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے ہاں زینہ اولاد نہ پائے جانے کی وجہ سے آپ کی نسبت اتر ہونے کا اعتراض پیش کر دیا کہ یہ شخص اتر ہے زینہ اولاد نہیں رکھتا۔ جس کے ذریعہ اس کے مذہب کا سلسلہ اس کے بعد بھی قیام پذیر رہ سکتا۔ پس اس کا سلسلہ اس کی زندگی تک ہی ہے۔ جب یہ مر جائیگا۔ ساتھ ہی اس کا سلسلہ بھی ختم ہو جائے گا۔ حالانکہ نبیوں اور رسولوں کے سلسلہ کا قیام اور بقا صرف زینہ اولاد کے ساتھ تعلق نہیں رکھتا۔ بلکہ ان کے سلسلہ کے قیام اور بقا کے لئے جس اولاد کی ضرورت ہوتی ہے وہ جسمانی اولاد نہیں بلکہ روحانی اولاد یعنی مومنین کا وجود ہوتا ہے۔ پس اس طرح سے مخالفوں نے اپنے اعتراض میں فراط اور تقریظ کی راہ اختیار کی یعنی ایک طرف ابوت باطلہ کے اثبات کی بنا پر اعتراض پیش کیا۔ اور دوسری طرف ابوت حقہ و حانیہ کی نفی کی بنا پر اعتراض اٹھایا۔ اور دونوں صورتیں اعتراض کی غلط پیش کشیں۔ پہلی صورت اعتراض کا جواب ہو چکا۔

قرآن شریف کی آیات ذات الوجوہ میں  
اور دوسری صورت اعتراض کا جواب اب دیا جاتا ہے

37

لیکن تیسری اس کے کہ آیت خاتم النبیین کو اس دوسری صورت پر اعتراض کے جواب میں پیش کیا جائے۔ یہ عرض کر دینا مناسب ہو گا کہ قرآن کریم کی آیات ذات الوجوہ اور ذات المعارف، الحقائق ہونے کی شان بھی رکھتی ہیں۔ اور ایک ایک آیت سے بوجہ بلاغت تمام کلام کئی کئی مطالب اور معانی مستنبط ہو سکتے ہیں۔ چونکہ قرآن کریم خداوند کریم کا قول ہے۔ اس لئے اس کی بہترین تفسیر خدا تعالیٰ کے فعل سے مستحق ہوتی ہے۔ اور جو بول بول قانون قدرت میں جو خدا تعالیٰ کا فعل ہے۔ کلام الہی سے مناسبتوں کے پہلو اور جہات پیدا ہوتی ہیں۔ تو ان جہات متناسبہ کے مطابق معانی بھی نئے سے نئے پیدا ہوتے جاتے ہیں۔ جہات متناسبہ کی مثال ایسی ہی ہے۔ جیسے ایک شخص زید نام ہے۔ جو باپ کے بالمقابل بیٹا ہے۔ اور بیٹے کے بالمقابل باپ اور دادا کے بالمقابل پوتا اور پوتے کے بالمقابل دادا اور چچا کے بالمقابل چچا اور بھتیجے کے بالمقابل چچا اور ماموں کے بالمقابل بھانجا اور بھانجے کے بالمقابل ماموں۔ اور خسر کے بالمقابل داماد اور داماد کے بالمقابل خسر وغیرہ وغیرہ۔ اب زید کا وجود گوہ نسبت کے وقت وہی رہتا ہے۔ لیکن رشتہ کے لحاظ سے جو برس نئی جہت رشتہ کی پیدا ہوتی ہے۔ زید میں اسیکے مطابق رشتہ کی ایک نئی کیفیت اور نئی نسبت پیدا ہو جاتی ہے۔ اور گو زید اپنی ذات میں نہیں بدلتا۔ لیکن رشتہ کی جہات سے اس کی نسبتوں کے بدلنے سے زید ہر نئی نسبت کے پیدا ہونے سے نیا معلوم ہوتا ہے۔ جب تک وہ اکیلا تھا۔ وہ کسی کا بھائی نہ تھا۔ لیکن بھائی پیدا ہونے سے ایک نئی جہت سے نئی نسبت رشتہ کی پیدا ہو گئی اور جب تک اس کی شادی نہ ہوئی۔ وہ شہر اور داماد نہ تھا۔ لیکن شادی اور نکاح سے دو نئی نسبتیں ایک ہی وقت پیدا ہو گئیں۔ اسی طرح جب تک اس کے ہاں اولاد نہ ہوئی وہ باپ نہ تھا۔ لیکن جب اولاد ہوئی وہ اس جہت سے باپ بھی ہو گیا علیٰ ہذا القیاس ہر نئی جہت اور نئی نسبت سے زید میں کئی رشتوں کی کیفیت پیدا ہو گئی۔

اسی طرح اور بالکل اسی طرح قرآن کریم جو خدا تعالیٰ کا قول ہے۔ اس میں خدا تعالیٰ کے افعال سے یعنی قانون قدرت کی مختلف جہات سے مناسبتیں ہیں جو تدبیر کرنے سے معلوم ہو سکتی ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ خدا تعالیٰ نے اپنے قول افلا یتدبرون القرآن ام علی قلوب اقلوب اقلہا۔ میں

قرآن میں تدبیر کرنے کو نہایت ضروری قرار دیا۔ کہ جب تک قرآن کریم کو تدبیر سے نہ پڑھا جائے۔ دلوں کے نقل نہیں کھلتے یعنی دلوں پر قرآنی معارف اور حقائق کا انکشاف نہیں ہوتا۔ اسی تدبیر کی بنا پر مفسرین نے ایک ایک آیت اور ایک ایک فقرہ قرآن سے بیسیوں مسائل اور حقائق مستنبط کئے۔ اور امام رازی نے صرف سورۃ فاتحہ سے دس ہزار مسائل کا استنباط بیان فرمایا۔ جیسا کہ تفسیر کبیر میں اس کا مفصل ذکر موجود ہے۔ اور قرآن کریم کی آیات کی یہ عجیب شان ہے کہ وہ صرف اپنے سلسلہ سیاق و سباق ہی کے رو سے مطالبہ کو ظاہر نہیں کرتیں۔ بلکہ اپنی مستقل حیثیت میں بھی مطالبہ اظہار کرتی ہیں۔ جیسے ستارے اور چراغ بہت سے مل کر اجتماعی صورت میں بھی نور کا جلوہ دکھاتے ہیں۔ اور انکے الگ الگ انفرادی طور پر اپنی مستقل حیثیت میں بھی اپنے نور کے مطابق روشنی بکھتے ہیں۔

### آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی دو حیثیتیں

سوا سی طرح آیت خاتم النبیین سے ایک مطالبہ اور دوسرے تو سلسلہ سیاق و سباق کے رو سے ظاہر ہوا۔ اور دوسرا اس کی انفرادی اور مستقل حیثیت سے مستنبط ہوتا ہے جس کی تشریح حسب ذیل ہے۔

آیت خاتم النبیین کے پہلے فقرہ میں جو ماکان محمد اباً احد من رجا لکھ ہے۔ اس بات کو تسلیم کیا ہے کہ محمد تمہارے رجال میں سے کسی کا باپ نہیں ہے۔ یعنی مخالفوں کا یہ طعن اور یہ اعتراض کہ محمد کی زینہ اولاد نہیں اور ایسے رجال کہ جن کا جسمانی رشتہ ابنت یا پ کے لئے بائید تکمیل مقاصد و بقائے سلسلہ قابل فخر ہوتا ہے۔ محمد ایسے رجال میں سے کسی کا بھی باپ نہیں۔ اور یہ درست ہے۔ لیکن محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی جو دو حیثیتیں ہیں۔ ایک نفسی حیثیت یعنی محض محمد ہونے کے لحاظ سے دوسری دینی اور روحانی حیثیت جو رسول اللہ ہونے کے لحاظ سے ہے۔ سوائی دو حیثیتوں کی بنا پر فرمایا۔ کہ گو محمد ہونے کے لحاظ سے یعنی جسمانی رشتہ ابوت کے لحاظ سے محمد کسی کا باپ نہیں۔ اور جسمانی تولد کے رو سے رجال میں سے کوئی بھی اس کا بیٹا نہیں۔ لیکن رسول اللہ کی حیثیت سے یہ مومنوں کا روحانی اور دینی رشتہ ابوت کے لحاظ سے ضرور باپ ہے۔

اور اللہ تعالیٰ کے رسول کو اپنے سلسلہ کے قیام اور اپنے دینی اغراض و مقاصد کی تکمیل کے لئے جو محض رجال یعنی مردوں کی ضرورت نہیں۔ بلکہ ایسے رجال کی ضرورت ہوتی ہے۔ جو رسول پر ایمان لانے سے بذریعہ روحانی تولد مومن بھی ہوں۔ اور رسول کے ہاں اگر جسمانی رشتہ